

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

# 茂南好物亮相“三博会” 客商盛赞“回味无穷”

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 邹玉芳  
■图片:由受访者提供

4月18日至20日,第十四届广东现代农业博览会(以下简称“农博会”)、第九届中国国际食品及配料博览会、第三届中国预制菜产业博览会同时在东莞市广东现代国际展览中心举办,来自国内外超过1500家企业参展。茂名市茂南区精心组织辖区内多家涉农企业、非遗传承品牌参展,30多种优质“土特产”凭实力“出圈”,令众多参展群众赞不绝口。

茂南区此次组织的展品十分丰富,围绕“米袋子、菜篮子、果盘子、油瓶子”等品类,涵盖大米、万粤米粉、霸王花、水果金银玉米、荔枝文创产品、桂圆肉、手工酱油、五彩花生、高丽参茶等30余种优质“土特产”,向全省乃至全国集中展示茂南现代农业发展成果,全方位展现“一桌菜”的优质食材与生态魅力。

“我们禄段古荔园有1938年的最古老荔枝树,荔枝口感特别清甜,荔枝干、桂圆干没有添加剂,绿色、健康。”“这种



■茂名市茂南区的众多“土特产”深受参展群众欢迎。

水果玉米可以直接生吃,是在鳌头镇合岗村撂荒地种出来的,清甜无渣。”“阿朱家粄是传统非遗美食,文化内涵深厚。”……在茂南区的摊位前,工作人员摆出一份份试吃品,并热情地向参展群众介绍产品特色,吸引了一波波尝鲜者。

“这种荔枝酒荔枝味清雅留香、回味绵长。”来自陕西的客商黎老板对一款荔枝酒赞不绝口,当场下单。

一位来自德国的采购客商对猫屎糖竖起了大拇指,直呼“甜而不腻,回味无

穷”。东莞市民陈小姐也赞不绝口:“这粄皮薄馅香,口感软糯。”

近年来,茂南依托城郊资源优势,聚焦建设农业强区目标,深入实施“土特产”优强行动,打造以茂南罗非鱼、禄段古荔、加工型大米、花生、非遗猫屎糖等为主导的农业龙头企业牵引“土特产”发展格局,更联动文旅等领域,全体系构建“茂南脆罗非”“茂南白鸽”等区域公共品牌,稳步推进本土特色优质农产品走出茂名,培育“粤字号”农业品牌产品27

个、绿色食品5个、有机食品2个,“信”字号农产品2个。禄段古荔、万粤食品、阿朱家粄、羊角黑泥塘月饼、元春荔枝酒等5种农产品荣获2023年广东省农产品红荔奖,茂太丰荔枝酒荣获2024年中国首届县域品牌擂台赛“十大营销创新品牌”,此外还有粤字号示范基地1个、省级“菜篮子”基地3个。茂南正以罗非鱼国家产业园建设之机,紧抓农产品品牌培育提升,以增强茂南区农业发展后劲,进一步提升区域农业竞争力和影响力。

## 梅州市梅县区畲江镇发力“百千万工程”

# 探索科技兴农新模式 挖掘农文旅融合大潜力

全面改善农村生态环境,提升农民生产生活条件,大力推动农村一二三产业融合与城乡融合发展……近年来,梅州市梅县区畲江镇党委、政府与广州市荔湾区驻畲江镇帮扶工作队(以下简称“驻畲江镇工作队”)携手,以全域土地综合整治作为重要突破口,综合运用多种手段,着力发展新质生产力、推动农文旅深度融合发展,为实现“百千万工程”三年初见成效、推动乡村全面振兴交出了一份亮眼答卷。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:由受访者提供

## 建设山顶公园,推动畲江镇实现“绿富美”

春日的畲江镇,处处洋溢着蓬勃的发展气息。日前,新快报记者跟随工作队走访发生“质变”最具代表性的太湖村航天农业基地等地,了解最新发展情况。

畲江镇山顶郊野公园(红枫园)是红星村留塘岗新开辟的山顶公园,该项目计划分三期建设,建设面积约400亩,项目总投资约980万元,目前第二期工程已基本完工。项目的落成促进了绿美畲江的生态建设,提升了整体环境,推动了畲江镇实现“绿富美”。“站在山顶俯瞰整个镇,我第一次发现家乡如此美丽,参与畲江高质量发展的使命感更强烈了。”在畲江镇土生土长的林伟康感慨地说,公园建成,不仅为群众提供了休闲好去处,更增强了大家对家乡发展的认同感与责任感。

## 航天农业基地变“景区”,带动周边产业发展

在太湖村航天农业基地,春耕现场一片繁忙。这里的智慧耕作道不仅为春耕提供了便利,还在农情观测、研学等方面发挥着重要作用。航天育种大棚已投入使用,里面培育着今年新播种的秧苗。接下来还计划培植如航天玉米、番茄、茄子等航天品种,这些太空种苗具有



■太湖村航天农业基地春耕现场。

高产、抗虫、抗霜冻等优势,预计可使农作物产量提升20%至30%。该基地与嘉应学院生命科学学院、广东省科学院、广东省农科院水稻研究所等科研单位紧密合作,致力于打造集种植、旅游、智慧农业实践、农业体验和科普、研学于一体的农文旅融合项目。与基地同步建设的畲穗丝苗米产业园运用现代农业全产业链运营模式,采用全自动加工体系,构建线上线下联动的立体营销网络,自农业基地和畲穗丝苗米产业园建设以来,已吸引超过5000人次的游客和学生等人员前来参观体验,带动周边相关产业增收约50万元。

来自嘉应学院生命科学学院研学团队的大学生赖小瑜(化名)表示,通过参观畲穗丝苗米产业园稻谷加工和大米销售、再到农业基地观察农作物种植并下田实际参与抛秧作业,切身体验了三产融合发展和智慧农业的技术革新。

## 智慧蓝莓+稻虾轮作,科技赋能产业增收

在上墩村智慧蓝莓现代农业示范基地内,饱满的蓝莓挂满枝头,前来采摘的游客络绎不绝。目前,该基地蓝莓种植面积已达60亩,比2023年的5亩实现了大幅增长。蓝莓产量逐年递增,2024年亩产接近3000斤,预计2025年在精细化

管理和科技赋能下,亩产量还将稳步提升。这里借助“5G+”智慧农业技术,实现了数字化智能监控、控制管理水肥滴灌综合系统,蓝莓品质优良,深受市场欢迎,最高售价达到138元一斤。

除了蓝莓种植,基地还创新开展了“稻虾轮作”模式,上半年蓄水养殖小龙虾,下半年种植水稻,小龙虾年产量可达5000斤,水稻亩产约1000斤,充分利用了土地资源,实现了一地双收。此外,基地还建设了蘑菇房、田头冻库,培植鸡肉菌包。2024年,工作队协助基地成功申报粤港澳大湾区“菜篮子”工程,进一步拓宽了销售渠道。

2025年,基地举办“乙巳畲江蓝韵,共赴‘莓’好时光蓝莓迎春活动月”等系列活动,累计吸引游客超过2万人次,带动农产品销售收入增长30%以上。“实在是太开心了!在这里可以体验亲手采摘蓝莓的快乐,同学们都在比赛谁摘的蓝莓最大最多。”来自梅城某幼儿园研学团队的陈婵婵小朋友说。

## 生态农业基地发展研学游,丰富产业业态

位于梅畲快线横岗岭出口处的咸和村福和生态农业基地同样亮点十足。基地地理位置优越,距离畲江北高铁站仅2公里。目前,基地种植有丝苗米、火龙



■上墩村智慧蓝莓现代农业示范基地。



■咸和村福和生态农业基地。

果、葡萄等经济作物440亩,水产养殖100多亩和经济作物100亩。为推动农文旅融合发展,基地在工作队的支持下,建设了育秧大棚等设施,目前小型碾米作坊、农耕文化展览馆已具雏形,研学团队穿梭其中,感受农耕文化的魅力,丰富了旅游配套。基地负责人、返乡创业青年房嘉良表示,接下来基地将加快推动和完善规划中的室内研学项目,通过农事体验活动不断丰富产业业态,市民游客可尽享文旅融合“大餐”。

“擦亮乡村振兴大讲堂招牌,探索‘农文旅’融合新路径,是当前帮扶的重点方向之一。”驻畲江镇工作队表示,将继续积极推动优先发展农业,通过举办各类农业技术培训和科普活动,提升农民的种植技术和科学素养,不断探索科技兴农新模式。同时,以全域旅游理念挖掘文化旅游产业潜力,激发乡村发展活力。

2025年是“百千万工程”发力提速推进、实现全面突破的关键一年,也是“十四五”规划收官之年,畲江镇将与工作队合力,抓产业、抓招商、抓项目、抓营商环境,巩固提升传统产业,加快培育新兴产业,因地制宜发展新质生产力,推动镇村产业共富增收与三产融合,为“百千万工程”三年初见成效交出一份亮眼答卷。